忠恕學院學界培緣班

「浪漫平溪支缐」文化之旅

◎ 文:林信豪、張純華

學界培緣班,相當於忠恕學院初級部新民班,招收高中以上,25歲以下在學青年。目前該班成員學歷分佈為:高中生(25%)、大專(63%)、碩士(10%)、博士班(2%)。班名取名「培緣」是讓年輕人因道結緣,進而能在同一班的學習而培養道緣,以達修道薪傳之目的。課程活潑,寓教於樂,文化之旅是其中一個課程。

4月20日是學界培緣班「文化之 旅」的日子,課程目的除針對台灣具 特色的文化景點做環顧與接觸,在認 識文化資產的重要性後,能欣賞並化 為實際的行動去保護、珍惜,也希望 經由活動進行,使班上的夥伴能充分 聯誼認識,凝聚本班向心力。

文化之旅主題為台灣目前最美的4段小火車之一「平溪支線懷舊之旅」。平溪線鐵路可說是專為採煤礦而闢建,由三貂嶺起,經大華、十分、望古、嶺腳、平溪至菁桐止,全長約12.9公里。活動在沿線3個主要大站:菁桐車站、平溪車站及十分車站

設立挑戰關卡,午餐地點為嶺腳站。 為了讓大家充分瞭解當地人文歷史背 景,並活絡班上夥伴的情感,本班公 關組在每一個關卡都精心策劃了不同 主題的挑戰活動與任務。

「菁桐站」是平溪支線的終點站,已有70多年歷史,又是最大的礦場,在礦業最發達時期,菁桐火車站具有舉足輕重的地位,也是平溪線中最有



▲ 和站長人偶留下帥氣的合照。



▲ 在每個挑戰關卡完成任務。

帥氣的合照。

快到中午,大夥趕緊搭乘火車到 「嶺腳站」,雖然這是小站,但附近 的景點不算少,包括嶺腳石窟瀑布、 嶺腳古橋、嶺腳社區、蔡氏古厝、滴 水觀音等。而出口就是午餐地點一本 班蔡宛育學長的老家,蔡爸爸、蔡媽 媽在這開了一間工作室,除了提供可 口的點心、小吃外,還有專業導覽服 務。在蔡媽媽的巧手下,中午餐點菜 色非常豐盛,除了水果、沙拉,更有 精緻的手工素菜與點心,讓我們在古 樸的小鎮中, 也能品嘗到媲美五星級 飯店的美味佳餚。餐後,由蔡爸爸带 領,一起欣賞了附近的景點,包括小 有名氣的「蔡氏古厝」,據說有一些 偶像劇就在這裡拍攝取景。再次感謝 宛育學長一家人的熱情款待,讓我們 度過了愉快且充實的用餐時間。

接著進行下午的活動,第二關是「十分站」,是平溪線上的最大站,所有往返火車均在此會車,距離著名的十分大瀑布約20分鐘路程。十分地名的由來,傳說在清乾隆年間,泉州人胡姓率十人到此開墾,以煮樟腦及種植大青為業,因為十人為一股,故名十分寮;另一個說法則與煮樟腦的灶有關,每十灶為一份,共有灶十份,因此稱為十分。



▲ 蔡媽媽提供精緻的素菜與點心。

這裡也是平溪線最有趣的車站之一,火 車進站時兩旁都是商家門口,乘坐在火 車上像坐火車在逛街一樣,可以逛的商 店與景點更多了,可惜因時間有限,無 法進行深度探索,在探險途中看到一對 新人在這拍婚紗取景,為這段旅行增添 一股浪漫氣息。

地要帶我們去該景點,開心參與活動,也讓我們順利完成艱鉅任務。

歷經了一整天的活動,讓夥伴向 心力更加凝聚,更讓大夥感受到古樸 小鎮文化之美,沒親身體驗真的無法 明白當地的文化背景及前人開墾的辛 苦。在此要感謝本班公關組的辛勞, 讓後學從中體會到舉辦一個活動,除 了事前詳細規劃外,更要每位夥伴的 配合與努力,才能讓活動盡善盡美。 如同在道場上,點傳師及講師常提醒 後學:修道修心,辦道盡心,不論是 大大小小的活動,對我們而言,都 是上天的慈悲與恩典。更感謝整場活 動,天公作美,連下了好幾天的雨勢 和緩下來甚至放晴,感謝所有協助本 次活動的每一位夥伴及主事者,讓我 們在這一天有豐富的收穫。大家一起 出遊的感覺真好,令人回味無窮,期 待下次還有這樣寶貴的機會!



▲ 蔡爸爸熱心地帶領與解說。